

在新战场续写新荣光

—2023年度“最美退役军人”事迹简介

“部队培养我们多年，退役后就想做点有意义的事。”一个朴素的心愿，让新疆维吾尔自治区且末县老兵治沙队9名队员埋头沙海，在有“死之海”之称的塔克拉玛干沙漠植绿上万亩，“誓将荒漠变绿洲”。

变换的是阵地，不变的是初心。自力更生、创新发展，身残志坚、自强不息，扎根基层、服务群众，立德树人、爱教乐学，传递爱心、奉献社会……在2023年度“最美退役军人”身上，我们看到的是苦干奋斗的信念追求，挺身而出的勇毅担当，永葆本色的昂扬风貌。

作为广大退役军人的优秀代表，他们铭记军旗下的铮铮誓言，在基层治理、乡村振兴、创新创业等新的战场继续冲锋，用为党分忧、为国奉献、为民服务的自觉行动，书写忠诚、奋斗、奉献的时代答卷，续写新的荣光。

——编者

新疆维吾尔自治区且末县老兵治沙队 新疆维吾尔自治区且末县老兵治沙队创建人田野退役后，放弃城市安逸生活，与8位老兵筹集资金挺进塔克拉玛干沙漠腹地巴音郭楞蒙古自治州且末县，承包5万亩沙地。经过5年奋战，老兵们克服常人难以想象的困难，在沙漠中种植了梭梭、红柳等10多类沙生植物1.2万余亩，接种肉苁蓉8000余亩，成活率达85%以上。他们不仅创造了万亩沙海变绿洲的奇迹，改善了县城周围自然环境，为且末人民阻挡沙患、安居乐业筑起绿色屏障，而且积极推广沙漠生态林、经济作物种植技术，带动当地农民万余人就业增收。2021年荣获第二届退役军人创业创新大赛新疆赛区农业组一等奖、全国优胜奖。

王琦 男，汉族，中共党员，1969年4月出生，1985年入伍，2019年退役，吉林省长春市军队离退休干部西安桥外休养所军休干部，省盲人协会主席

1986年，王琦在作战中光荣负伤致双目失明，荣立一等功。他身残志坚，自学盲文、电脑、中医推拿等知识，在盲人医岗位为部队官兵和群众解除病痛。他研发的野战便携式治疗仪等获得2项国家专利，获全军科技进步奖。他用盲文写成的长篇纪实文学《太阳永驻》，获全国第三届“奋发文明进步奖”和全军文艺新作品二等奖。他协助180余名盲人就业，组织盲人志愿者开展义务按摩服务5000余人次。2014年被评为全国自强模范，2023年被评为“吉林好人”。

扎塔 男，藏族，1975年5月出生，1993年入伍，1997年退役，西藏自治区日喀则市慈善协会副会长

退役后，扎塔组织家乡剩余劳动力从事建筑行业，将一支小型施工队发展成为拥有固定职工600余人的大型综合性民营企业。他自筹资金兴建5万立方米水塘，解决村民饮水、灌溉问题；出资修建防洪坝；出资捐建技术学校，为困难群众免学杂费、食宿费，培养2500余名手工艺者；资助困难学生直至大学毕业；建设综合市场，推动当地产业发展，带动困难群众实现稳定增收。他投入各类扶贫济困爱心资金累计达3600余万元。2018年被评为西藏自治区民族团结进步模范个人，2021年被评为全国脱贫攻坚先进个人、西藏自治区“全区模范退役军人”称号。

孙占海 男，汉族，中共党员，1964年3月出生，1982年入伍，1986年退役，中国航天科技集团有限公司第五研究院总装与环境工程部天津空间站总装班组特级技师

孙占海投身航天事业30余年，参与了10艘载人飞船和2个空间实验室的航天器总装任务，亲手护送9名航天员飞向太空，被誉为神舟飞船舱门“守护神”。他组织带领研制团队顺利完成我国空间站“天和”核心舱与“问天”实验舱等研制任务，研制航天器工艺装备40余套，攻克技术难题90余项，排除航天器发射隐患100余项，为国家载人航天事业作出重要贡献。2022年被评为天津市“最美退役军人”。

叶海辉 男，汉族，中共党员，1971年11月出生，1992年入伍，1995年退役，浙江省玉环市坎门海都小学体育老师

叶海辉扎根海岛教育28年，爱教乐学，勇于创新，热心公益。他创编体育游戏2000余例，制作80余种4200多件体育器材；发表论文及经验总结100余篇，开设公开课及讲座300余场；主持省市两级名师工作室，其中3人获评正高级职称，2人被评为省特级教师。他热心公益，远赴江西、湖南、西藏、青海等地参与乡村支教，带领团队开展老年人体育活动，主编的《老年人“阳光历奇”教育读本》被评为浙江省成教品牌项目并推广应用。新冠疫情疫情期间，他制作40多节《中小学生居家体育锻炼指南》课程，16节微课在中央媒体平台刊播，点击量达3000余万次。2014年被评为“全国优秀教师”，2022年荣获全国五一劳动奖章。

刘山国 男，汉族，中共党员，1955年12月出生，1974年入伍，1980年退役，河北省同福集团股份有限公司党委书记、董事长

刘山国退役不褪色，自主创业、矢志奋斗。他从摆地摊做起，凭借“靠义取利，以利报义”的经营理念和良好信

誉口碑，把企业不断做大做强。他紧抓机遇，潜心研究，推动拥有72项国家专利的产品成功上市。他投身乡村振兴，建设集大健康食品、乡村振兴、同福共享模式为一体的现代化企业集团，每年优先面向退役军人提供500个工作岗位。他探索村企融合模式，开发乡村旅游园，年均接待游客逾200万人次，解决周边村民就业10000余人，人均月收入提高约1000元。2022年被评为河北省“最美退役军人”。

刘亚军 男，汉族，中共党员，1968年8月出生，1985年入伍，1989年退役，黑龙江省大兴安岭地区塔河林业局盘古林场管护员

刘亚军投身林业管护工作20余年。他以家庭承包的方式，承担起15869公顷林地的管护任务。偏远艰苦的工作生活环境，让他患上了高血压、心脏病等多种疾病，林场领导多次提出给他调整工作，都被他婉言谢绝。20多年来，他走遍了管护区内的每一座山头、每一条沟系，骑坏了6辆摩托车，累计救助珍贵野生动物1000余只，所在区域没有发生一起林木盗伐案件及森林火灾，实现了森林面积、森林蓄积量、森林覆盖率“三增长”。2017年被评为黑龙江省劳动模范，2019年荣获全国五一劳动奖章。

安晓华 男，彝族，中共党员，1981年10月出生，2004年入伍，2018年退役，云南出入境边防检查总站保山边境管理支队执法调查队队长

安晓华历经派出所、检查站、调查队等多岗位锻炼，舍生忘死、顽强拼搏，始终奋战在打击跨境违法犯罪工作一线。他主办毒品案件77起，延伸案件34起，协办95起，先后打入卧底犯罪团伙12次，成功摧毁贩毒团伙6个，抓捕犯罪嫌疑人350余名，缴获各类毒品1.5吨，抓获偷越国（边）境组织、运送者50余名，查获并遣返“三非”人员562名。2022年被评为全国优秀人民警察，2023年获评“十大国门卫士”称号。

邹凌 男，汉族，中共党员，1964年3月出生，1982年入伍，1986年退役，中国航天科技集团有限公司第五研究院总装与环境工程部天津空间站总装班组特级技师

邹凌投身航天事业30余年，参与了10艘载人飞船和2个空间实验室的航天器总装任务，亲手护送9名航天员飞向太空，被誉为神舟飞船舱门“守护神”。他组织带领研制团队顺利完成我国空间站“天和”核心舱与“问天”实验舱等研制任务，研制航天器工艺装备40余套，攻克技术难题90余项，排除航天器发射隐患100余项，为国家载人航天事业作出重要贡献。2022年被评为天津市“最美退役军人”。

李萌 女，汉族，中共党员，1989年8月出生，2007年入伍，2009年退役，北京市东城区环卫中心时传祥所三八女子抽粪班班长

李萌作为一名新时代环卫掏粪工，坚守时传祥“宁愿一人脏，换来万家净”的理念。工作中，她要抱住将近70斤的粪管，把粪管里的杂物、粪渣抽走，如果粪管堵了，就用手把杂物抠出来，一天下来累得胳膊都抬不起来。新冠疫情疫情期间，她率先向党组织提交请战书，主动请缨下沉社区，协助开展卡口管理、防疫宣传等工作。2018年荣获全国五一劳动奖章，2021年被评为北京市优秀共产党员，2022年当选党的二十大代表。

邹凌 男，汉族，中共党员，1966年6月出生，1985年入伍，1989年退役，四川省汶川县映秀镇渔子溪村党支部书记、村委会主任



邹凌感恩党和国家培养，立志回报社会、反哺乡亲。汶川特大地震发生后，他第一时间深入受灾一线抢险救灾，从此扎根映秀镇渔子溪村15年，把党组织关系和户口从天津迁到映秀，成为一名“兵支书”。他自掏腰包捐建企业，带领村民开展灾后重建、推进乡村振兴、促进共同富裕，使渔子溪村成为远近闻名的“四好村”；他关心民族地区发展建设，长期帮助少数民族困难群众，大力帮扶产业发展。多年来，他帮扶数十个乡村、30余万人

次，资助100余名大学生、600余名孤儿。2021年被评为“四川省优秀共产党员”，2022年被评为“四川好人”、四川省“最美退役军人”。

陈晓磐 男，汉族，中共党员，1971年10月出生，1989年入伍，2000年退役，河南省临颍县公安局党委委员兼驻村民警

陈晓磐扎根基层23年，为群众办实事解难题。他创立的“五步双网”工作法，累计抓获犯罪嫌疑人200余人，处理各类警情求助7000余件次，有效破解了农村的治安难题。他礼遇老兵、关爱留守儿童，积极参加应急救援和各类公益活动，累计捐款30余万元。他被群众视为最亲近的人，事迹被改编成河南坠子《好民警陈晓磐》、豫剧《知心人》、歌曲《好人警官》、微电影《连心结》等。2019年被评为全国特级优秀人民警察、全国模范退役军人，2021年被评为全国优秀共产党员。

尚晓东 男，汉族，中共党员，1962年5月出生，1983年入伍，2008年退役，中国科学院南海海洋研究所二级研究员、博士生导师

尚晓东从一名部队院校教员成长为著名物理海洋学家，入选中国科学院“百人计划”。他建立海洋温度边界层理论并实际应用，有效维护海洋国防安全；发现并证明了全日潮参数化次调和不稳定引起的海洋混合机制，引领了该领域的国际前沿研究；建成我国首个深海多学科观测系统——西沙观测网，取得重要科学发现，获评2015年度“中国海洋科技十大进展”；研发系列海洋观测设备，填补国内外多项空白。他主持国家及省部级项目30余项，发表学术论文80余篇，获国家专利30余项，培养的博士研究生入选国家“青年千人计划”。2019年被评为全国模范退役军人。

周功虎 男，汉族，中共党员，1962年11月出生，1980年入伍，1985年退役，湖北省秭归县三峡库区清漂队队长

周功虎倾情守护长江17载，践行“一江清水东流”的神圣使命，被誉为“长江清漂第一人”。从一个人一条船，到成立退役军人生态环境志愿服务队，他始终保持军人本色，用实际行动践行“共抓大保护、不搞大开发”理念，潜水排障、涉水打捞，累计清漂1.5万余船次、打捞漂浮物20余万立方米，守护着三峡大坝前最后一道防线。2021年荣获“湖北省环境保护政府奖”。

夏昭炎 男，汉族，中共党员，1935年10月出生，1951年入伍，1955年退役，湖南科技大学退休教授

夏昭炎1951年参加中国人民志愿军空军，任部队文化教员。他退役后考上大学，毕业后到革命老区任中学教师，后转任大学教授。退休后，身患癌症的他被切除了四分之三的胃，回到家乡休养，建起村文化活动中心、农家书屋、老年学校和少儿假期学校，并设立奖学金，家乡文化环境得到明显改善。岗位在变、初心不改，他实现了从退役军人到大学教授、从大学校园到家乡农村、从带薪工作到志愿服务、从教授学生到教授村民的“四个转变”，用实际行动诠释了新时代优秀退役军人的担当奉献。2019年获评第七届全国道德模范，2022年获评第二届全国关心下一代“最美五老”。

温文溪 男，汉族，中共党员，1978年9月出生，1995年入伍，1999年退役，福建省泉州市安溪铁观音制作技艺传承人

温文溪退役返乡后，构建了“传习所+茶农+茶企业”的多方共赢模式，开展种茶制茶技术培训，先后培训1万余人次，培养56名高技能人才，结对帮扶100余户贫困茶农，通过创新模式、设备、产品带领茶农脱贫致富。他出版专业教材1本，发表论文5篇，获得多项国家发明专利，荣获全国发明展览会金奖1次、福建省创新大赛一等奖3次。2021年被评为福建省“最美退役军人”，2022年当选党的二十大代表。

裴树清 男，汉族，中共党员，1961年7月出生，1979年入伍，1987年退役，山东省人民药业有限公司党委书记、董事长

裴树清退役后奋斗创业，经过近20年打拼，创办的医药企业为460余名退役军人、军属提供工作岗位，每月为退役军人发放荣誉补贴，员工子女应征入伍给予奖励，帮扶救助困难退役军人30余人。他投资兴建中药材市场，对租赁商铺创业的退役军人，免收5年房租并给予资金技术支持，打造“退役军人就业创业孵化基地”。他将公司560余平方米的商铺无偿提供设立退役军人服务站，积极支持退役军人工作。2022年被评为“齐鲁最美退役军人”。

宰红斌 男，汉族，中共党员，1971年4月出生，1989年入伍，1992年退役，国网山西省电力公司晋城供电公司高级技师

宰红斌扎根输电线路运检一线30年，累计攀登输电杆塔3000余座，徒步巡线路程达数万公里，坚持通过革新创造助力输电线路高效安全运行，主持的系列创新成果安全高效、绿色低碳，取得了良好的社会效益和经济效益，他也从一名退役军人成长为优秀的电力行业科研专家。他主持的创新成果先后获得中国专利奖优秀奖、全国职工优秀技术创新成果奖二等奖、国网公司科技进步一等奖等各级奖励58项，取得国内授权专利86项；出版技术专著6部，发表技术论文35篇；累计培养省公司级以上优秀专家人才、三晋技术能手等各类人才30余名。2020年被评为全国劳动模范，2022年被评为山西省“最美退役军人”。

陶依嘉 女，汉族，中共党员，1952年1月出生，1971年入伍，1976年退役，上海第一医药股份有限公司退休干部

1982年，陶依嘉在南京路推出了第辆为民服务的小车，为过往行人提供量血压、称体重等免费服务。此后，她的身影成为南京路上学雷锋“为民服务日”的一道亮丽风景线。如今，该活动已吸引军地50余家单位参加，涵盖理发、缝纫等60余个服务项目。1997年，以她名字命名的“依嘉医药热线63224457”正式开通，她牵头设立“陶依嘉为民服务基金”，为高龄孤老、军烈属、残障人士等提供帮助。2000年被评为全国劳动模范，2021年被评为上海市“最美退役军人”。

葛军 男，汉族，中共党员，1976年7月出生，1994年入伍，1998年退役，中国邮政集团有限公司格尔木市分公司揽投员

葛军坚守军人本色，怀揣对事业的热爱，一人一车、日复一日，用生命丈量被称为“生命禁区”的格榜（格尔木市至唐古拉山镇）邮路。他是边防战士心中的“葛班长”，攀爬在陡峭山崖上开凿的150级“天梯”，把邮包递进海拔4000多米的部队营院；他是五道梁上的“救命人”，多次将沿途被困牧民和游客从死亡线上抢救回来；他是为人民服务的“践行者”，在单程500公里的鸿雁天路上，为沿线官兵和沿途牧民倾心服务；他是青藏线上的“绿色使者”，积极宣传环保知识，竭尽全力做好环保志愿者。2014年荣获中国青年五四奖章，被评为全国民族团结进步模范个人，2022年当选党的二十大代表。

周功虎 男，汉族，中共党员，1962年11月出生，1980年入伍，1985年退役，湖北省秭归县三峡库区清漂队队长

周功虎倾情守护长江17载，践行“一江清水东流”的神圣使命，被誉为“长江清漂第一人”。从一个人一条船，到成立退役军人生态环境志愿服务队，他始终保持军人本色，用实际行动践行“共抓大保护、不搞大开发”理念，潜水排障、涉水打捞，累计清漂1.5万余船次、打捞漂浮物20余万立方米，守护着三峡大坝前最后一道防线。2021年荣获“湖北省环境保护政府奖”。

夏昭炎 男，汉族，中共党员，1935年10月出生，1951年入伍，1955年退役，湖南科技大学退休教授

夏昭炎1951年参加中国人民志愿军空军，任部队文化教员。他退役后考上大学，毕业后到革命老区任中学教师，后转任大学教授。退休后，身患癌症的他被切除了四分之三的胃，回到家乡休养，建起村文化活动中心、农家书屋、老年学校和少儿假期学校，并设立奖学金，家乡文化环境得到明显改善。岗位在变、初心不改，他实现了从退役军人到大学教授、从大学校园到家乡农村、从带薪工作到志愿服务、从教授学生到教授村民的“四个转变”，用实际行动诠释了新时代优秀退役军人的担当奉献。2019年获评第七届全国道德模范，2022年获评第二届全国关心下一代“最美五老”。

裴树清 男，汉族，中共党员，1961年7月出生，1979年入伍，1987年退役，山东省人民药业有限公司党委书记、董事长

裴树清退役后奋斗创业，经过近20年打拼，创办的医药企业为460余名退役军人、军属提供工作岗位，每月为退役军人发放荣誉补贴，员工子女应征入伍给予奖励，帮扶救助困难退役军人30余人。他投资兴建中药材市场，对租赁商铺创业的退役军人，免收5年房租并给予资金技术支持，打造“退役军人就业创业孵化基地”。他将公司560余平方米的商铺无偿提供设立退役军人服务站，积极支持退役军人工作。2022年被评为“齐鲁最美退役军人”。

(除集体外，按姓氏笔画排序，图文由退役军人事务部提供)

(版式设计：扈 硕)